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VI JORNADAS INTRAINSTITUCIONALES DE PRODUCCIÓN Y DEBATE

“PRÁCTICAS Y ARTICULACIÓN”

17 Y 18 DE NOVIEMBRE DE 2011

RESÚMENES DE TRABAJOS PRESENTADOS EN MESAS DE EXPOSICIONES, GALERIA DE POSTERS Y CINE-DEBATE 
Jueves 17/11
MESA 1: EXPERIENCIAS DE INTERCAMBIO CON Y EN LA COMUNIDAD

Lugar: Salón de Actos

1-Derechos humanos y dictadura cívico militar. 

Prof. Malvina Bertolino; Prof. Graciana Pérez Zavala; Prof. Diego Formía. Estudiantes 6º CA Nocturno - Nivel Secundario.

2-Día del Bastón Blanco. 

Prof. Patricia B. Jiménez; Est. 6º CA Tarde - Nivel Secundario.

3-Conocer para decidir. 

Prof. Vanesa Gianinetto; Prof. Patricio Menard; Prof. Virginia Varisco
E-MAIL: vanesagianinetto@hotmail.com-pamenard02@gmail.com – vvcielo@yahoo.com
Objetivos:

· Construir un espacio significativo para los adolescentes y los padres, que permita abordar inquietudes o problemáticas emergentes desde un marco preventivo atendiendo a la diversidad del alumnado y a la heterogeneidad de sus experiencias, saberes e intereses.
·  Brindar a los estudiantes estrategias de apoyo y fortalecimiento para una actuación responsable.

· Proponer el acercamiento a conceptos básicos referentes a la sexualidad, a través de distintos formatos curriculares, que favorezcan el diálogo y la posterior toma de decisiones saludables.

Metodología y corpus:

La propuesta está enmarcada en el formato de taller, como espacio de construcción compartida de conocimientos, experiencias e inquietudes. Loa recursos empleados fueron: cortos como motivadores de reflexión, trabajo grupal y elaboración de modelos de los órganos sexuales. Las actividades fueron:

· Taller para padres 

· Talleres para alumnos

· Articulación con otros proyectos institucionales.

Impacto logrado por la intervención:

Si bien la participación de la familia a la convocatoria fue limitada en relación con el número de estudiantes involucrados, notamos interés, participación y apoyo a la propuesta para ser sostenida en el tiempo.

Los estudiantes mostraron recepción positiva, involucrándose progresivamente, mostrando apertura e interés, animándose a consultar y buscar más respuestas, lo que denota la necesidad de generar estos espacios.

4-El reciclaje: un futuro prometedor para mi ciudad. 

Prof. Claudia Aichino; Est. Eugenia Quiroga; Est. Marisa Zabala; Est. Dante Luna; Est. Dayana Irusta; Est. Marianela Gutiérrez; Est. Sara Somare; Est. Matías Duco.
E-MAIL: claudiaaichino@yahoo.com.ar
Ante el problema detectado por la falta de un uso racional de la basura en la ciudad de Río Cuarto, alumnos pertenecientes a nuestra Institución decidieron investigar el destino final de los residuos y al ver que no se realiza ningún tipo de reciclaje con ellos se propusieron llevar a cabo medidas a futuro para un cambio radical con los residuos que pueden ser reciclados de forma fácil y económica, por ejemplo: vidrio, botellas plásticas, papel y telas; y a través de ellos originar puestos de trabajo y no deteriorar mas al medio ambiente. 

Para ello las primeras medidas fueron realizar talleres con los alumnos y profesores para concientizar sobre la problemática que esta destruyendo al medio ambiente, para esto se contó con la colaboración de profesores y alumnos de diferentes cursos que llevaron a cabo la recolección separada de papeles, botellas plásticas y tetra. 

Como medida futura se pretende realizar un proyecto para ser presentado a la Municipalidad de nuestra ciudad con el objetivo de  formar una conciencia colectiva del problema de la basura y su reciclado, implementando una metodología fácil y económica  para que en el futuro se pueda llevar a cabo el reciclaje a nivel industrial de los residuos sólidos urbanos en nuestra ciudad.

Para realizar este trabajo los alumnos realizaron una investigación muy profunda sobre el tema, recorrieron basurales, hablaron con agentes municipales, investigaron sobre las disposiciones de la carta orgánica de nuestra ciudad, se contactaron con personas de otras ciudades donde se esta llevando a cabo el reciclaje de residuos sólidos urbanos, esto surgió de uno de los contenidos de la materia físico- Química Ambiental I.

Este trabajo fue presentado en Feria de Ciencias, los alumnos se comprometieron mucho con el impacto ambiental que provocan los desechos y desean  lograr la concientización de los alumnos y a través de ellos a sus familiares sobre la importancia que tiene el reciclaje como una forma de cuidar los recursos naturales y el ecosistema y mostrar que el reciclado es una fuente de ahorro de dinero, para ello los alumnos han planificado una serie de charlas que serán dictadas en el establecimiento para los tres niveles.
5-Viajar para crecer. 

Prof. Walter Armoya; Prof. Lucía Albertengo; Prof. Victoria Escudero; Prof. María José Escudero; Prof. María F. Laieta; Prof. Adriana Lagorio; Prof. Marta N. Fessia; Prof. Emma S. Grillo; Prof. Adriana M. Plenasio; Prof. Liliana Luna; Prof. Patricia Trabucco; Prof. Marcela Bettiol; Prof. María Adela Pagés; Prof. Zulma Cook; Prof. Rossana Marchio; Prof. Claudio Diaz; Prof. María Inés Miazzo; Prof. Liliana Evangelista; Prof. Leyla Artiga Soto; Prof. Ana Bianco; Prof. Dalia Hilbert.

OBJETIVO:    

· Compartir e interactuar con el conocimiento y el goce de las actividades propuestas, favoreciendo el intercambio de ideas, el desarrollo de valores, pero sobre todo la resignificación de saberes.

METODOLOGÍA: 

· Interdisciplinariedad.

· Trabajo en equipo intrainstitucional e interniveles. (docentes, estudiantes I.F.D.)

· Investigación- acción, para construir lo planificado y resignificar conocimientos.

· Visitas didácticas. 
CORPUS:

 Nuestro Nivel, desde su P.E.I. encuentra distintos modos de concretar acciones a través de su proyecto madre: “HUELLAS, SABERES Y VIAJES” el cual se viene llevando a cabo desde el año 2004, proponiendo un sin número de salidas educativas y viajes.

 Estas actividades constituyen valiosos recursos para el aprendizaje fuera del ámbito habitual en el cual se desarrollan las clases, permitiendo a los alumnos interactuar entre ellos, con sus docentes y con el medio en el cual se encuentran insertos, de un modo armónico, propicio para la apropiación de saberes socialmente válidos.

Las vivencias en estas salidas didácticas dejan huellas imborrables en los niños, porque enriquecen y favorecen el desarrollo de actitudes y valores, que encuentran lugar, en momentos y espacios diferentes para socializar y proyectar experiencias que van de lo mas próximo en el primer ciclo , a lo más lejano en el 2º ciclo.

Los valores éticos y la integración de áreas son los ejes transversales, buscando el equilibrio y una integración entre los saberes sociales construidos en el marco de la diversidad sociocultural, saberes conceptuales, formas diversas de expresión y cruces de disciplinas que comparten el objeto de enseñanza. 

Como conclusión, esta propuesta intentó acercar a los alumnos a fortalecer vínculos para expresarse democráticamente frente a situaciones problemáticas de la realidad  cotidiana, mediante valores de convivencia y el conocimiento del mundo que los rodea. su implementación favoreció y reforzó los lazos personales  entre los alumnos, además de incentivarlos a participar e investigar con mayor dedicación.

6-Experiencias de Pasantías. 

Prof. Diana Osella; Prof. Viviana Reynoso. Estudiantes 6º SA Mañana - Nivel Secundario.
6.1 ECOSISTEMA ACUATICO -EUTROFIZACIÓN –ACCIÓN ANTRÓPICA 
Docente Coordinadora: Reynoso Viviana. Docente Tutor: Osella Diana. DNI: 14.074.897. djosella@arnet.com.ar Estudiantes de6°SA Mañana: Angeli Eliana; Moyano Sara.
La pasantía tuvo como objetivo principal el acercamiento e interiorización de las alumnas al área  de investigación. Las mismas se llevaron a cabo en la Cátedra de Ecología de la Facultad de Agronomía y Veterinaria perteneciente  a la UNRC.

La metodología de trabajo consiste en revisión bibliográfica, una parte práctica con la utilización de instrumental específico y la elaboración de un power-point como evaluación y conclusión de dicha pasantía.

Las alumnas abordaron como tema substancial la Eutrofización, fenómeno que se presenta en los cuerpos de agua dulce superficiales de curso lénticos (embalses, lagos, lagunas) o lóticos (arroyos, ríos) y el impacto ambiental producido por la acción antrópica.

Utilizando como lugar de estudio y muestreo al Embalse de Río Tercero, Córdoba.

El agua del embalse es utilizada para diversos usos, consumo para agua potable y riego, actividades recreacionales, tales como pesca, deportes náuticos entre otros. El embalse es monitoreado anualmente, definiendo puntos de muestreo para la recolección de muestras de agua, las cuales se analiza a través de análisis físico-químicos, biológicos además de usar imágenes satelitales (SIG). 

 El embalse se encuentra eutrofizado la mayor parte del año, especialmente en la época estival, las muestras observadas al microscopio fueron de algas del genero Anabaena y Microcystis, presentes en ambientes eutrofizados. La presencia de las mismas, indica que la calidad del agua del embalse se ve afectada por acciones antrópicas, no siendo totalmente seguro la utilización del agua para los usos antes mencionados. 

6.2 RELEVAMIENTO DE ESPACIOS VERDES EN LA CIUDAD DE RIO CUARTO

Área de Mantenimiento y Servicios Públicos Municipalidad de Río Cuarto

Tutora:  Osella, Diana DNI 14074897 djosella@arnet.com.ar. Estudiantes de 6°SA Mañana: Bertazzo, Juan Cruz; Char, Santiago; Cuffia, Joaquin; Daniele, Juan Pablo; Scoponi, Federico
El Ministerio de Educación y Cultura de la Provincia de Córdoba estima imprescindible fijar pautas que impliquen incorporar a la currícula actividades que favorezcan el aprendizaje, no solo realizables en el Centro Educativo, sino también fuera de él.

La Ley Provincial Nº 8177 define a la pasantía como la extensión orgánica  del Sistema Educativo a Instituciones o Empresas de carácter público y/o privado, durante un lapso determinado de tiempo, para la realización por parte de los alumnos y docente de prácticas relacionadas con su educación y formación, Bajo la organización y control de la Institución de Enseñanza a la que pertenecen.

Todo ello permitirá jerarquizar esta actividad como una verdadera experiencia pedagógica.

En el área de Mantenimiento y Servicios Públicos el objetivo de trabajo fue realizar un relevamiento de especies vegetales en los espacios públicos.

La metodología de trabajo consistió en dividir  operativamentevamente en 3 grupos de 2 integrantes, a los que se les asignó una tarea diferenciada:
Grupo 1: Se realizó el relevamiento de las especies vegetales que se encuentran en el espacio de trabajo.
“En este caso al llegar a la plaza designada nos encontramos con una gran variedad de especies arbóreas a las que tuvimos que observar y analizar detalladamente.
Tomamos datos precisos de cada especie, teniendo en cuenta varios factores que figuraban en la planilla de relevamiento, algunas de ellas eran:  El sector en el que se encontraban, el tipo de especie, su nombre científico, el tamaño, el estado y la necesidad o no de poda. Luego de esto, realizamos una conclusión amplia de los relevamientos realizados en dichas plazas”
Grupo 2: Se realizó la tarea de relevamiento del equipamiento urbano. “Cuando llegamos a las plazas designadas por el programa, lo primero que hicimos fue dividir por sectores la plaza, y tomar datos sobre el estado en el que estaba dicho espacio (bancos, vereda, murales, monumentos, etc) y a raíz de eso hicimos una planilla con los datos tomados, determinando si estaba en estado bueno o malo”
Grupo 3: Se llevo a cabo la encuesta orientada a vecinos y/o usuarios del espacio público. “Aquí, con los alumnos designados se realizaron encuestas con preguntas puntuales y concretas sobre el espacio a gente que pasaba por ahí, tomando su opinión y pensamiento, que luego se iban a reflejar en el resultado de dichas conclusiones”
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MESA 2: EXPERIENCIAS DE ARTICULACIÓN
Lugar: Salón de Acto
1-Articulación entre niveles. 

Prof. Stella Roquier; Prof. María del C. Torres; Prof. Dalia Hibert; Prof. Alicia Castro; Prof. Carolina Bonvilliani; Prof. Alejandra Gastaldello; Prof. Viviana Aquino; Prof. María Cecilia Farrell; Prof. Marta Gil; Prof. Cira Solivellas; Prof. Roxana Marchio; Prof. Claudio Diaz; Prof. Liliana Evangelista; Prof. Susana Pasalaqua; Prof. Patricia Farías; Prof. Silvana Escudero; Prof. Teresa Albelo; Prof. Silvia Gilardone; Prof. Adriana Capello.

2-La articulación institucional en torno de las Prácticas Docentes… algo para escribir. 
Prof. Lic. Ernesto Olmedo
Nivel Superior, Dirección de correo electrónico: erolmedo@yahoo.es
Mediante esta comunicación se pretende compartir una experiencia asociada a las prácticas docentes hacia el interior de la Escuela en base a las que, la expectativa fundamental, ha girado en el sentido de propender hacia la articulación intrainstitucional. El objetivo general se vincula a la posibilidad de generar procesos de articulación y de sistematización de prácticas en los niveles educativos de la Escuela a partir de procesos de escritura en torno de las prácticas en formación y, de manera específica, reconocer colectivamente los problemas existentes en torno de la desarticulación intrainstitucional, generar situaciones de análisis y reflexión respecto de las experiencias de prácticas docentes y establecer acuerdos entre docentes del ISFD, docentes de Nivel Primario y estudiantes ISFD que incidan favorablemente en el mejoramiento de las prácticas. Uno de los dispositivos fundamentales estuvo asociado a la realización de un taller entre el equipo de gestión, docentes de los niveles primario y superior y estudiantes de este último nivel. En esta intancia se abordaron aspectos ligados a las responsabilidades de los distintos actores en torno de la práctica docente, los aportes y beneficios de la experiencia en los distintos niveles educativos y los diferentes aspectos que se ponen en juego en este tipo de procesos formativos.  En virtud de los resultados alcanzados mediante este taller de sensibilización y reflexión se prevé la elaboración de un documento que refleje los acuerdos alcanzados en torno de la orientación y direccionalidad de los procesos de prácticas docentes formativas ligadas a la educación primaria. Dicho documento se encuentra en proceso de elaboración y se espera que condense en su seno las voces de los diferentes actores institucionales e insiste a un compromiso compartido ligado a esta valiosa experiencia.
3-La escuela acompañando la formación docente. Los talleres institucionales en el marco de prácticas docentes colaborativas. 
Prof. Lic. María Julia Aimar; Prof. Lic. Mabel Etchegaray

E-MAIL: mariajuliaaimar@yahoo.com.ar;  familiaetchegaray1@arnet.com.ar
Dentro del Campo de la Práctica se organiza el Taller Integrador como un espacio institucional que posibilita el diálogo, la reflexión y construcción colaborativa en relación a distintas temática y experiencias que tienen lugar a lo largo del trayecto formativo. Estos talleres procuran la relación permanente entre teoría y práctica; teoría y empírea, articulando las experiencias en terreno con desarrollos conceptuales del propio campo de la Práctica Docente y de otras unidades curriculares como Sujeto de la Educación y Convivencia Escolar, Didáctica General; permitiendo que el estudiante aborde, comprenda y concrete experiencias anticipatorias de su quehacer profesional de manera contextualizada al interior de la escuela. 

Los Talleres Integradores del espacio de la Práctica Docente II dan lugar al encuentro de saberes y prácticas de sujetos diferentes comprometidos en el proceso de Formación Docente. La escuela es el eje central de indagación de este espacio formativo. Consideramos a las escuelas como espacios formales de circulación de saberes, y las  claves de análisis como la gramática Institucional, la cultura escolar y realidades socioculturales, historias institucionales avalan dicha circulación de saberes.

Directivos, docentes, supervisores estudiantes, alumnos de primarias, padres conviven en un espacio histórico, social, cultural, pedagógico, controvertido pero a la vez lleno de posibilidades creativas para que el conocimiento toma palabra en cada uno de los actores y se desarrolle no solo en la escuela sino en los distintos ámbitos sociales.

A partir de entrevistas construidas de manera conjunta entre los espacios curriculares mencionados, se permitió el primer contacto con los actores institucionales en ejercicio de sus roles en los distintos niveles de participación en el sistema educativo (desde la supervisión al aula)  . Las visitas de los centros educativos al Instituto de Formación, y mediante la entrevista se visualizaron los proyectos específicos que las escuelas implementan para el aprendizaje de los contenidos escolares.

Y así de a dos integrantes, las estudiantes, eligieron la escuela y los proyectos a involucrase para realizar -durante un mes- tareas de colaboración y de esa manera conocer la realidad institucional y áulica.

Como instancias de reflexión con diferentes actividades, se fueron estableciendo las relaciones entre conceptos teóricos y la práctica educativa con el objetivo de entender cuestiones referidas a la propuesta de la escuela, la organización institucional, los vínculos entre los actores, cierta representaciones que se van construyendo en el día a día sobre los procesos de enseñanza y aprendizaje dentro de una comunidad escolar específica. 

Dicha experiencia es valorada altamente significativa por las oportunidades ilimitadas de observar, escuchar, participar, vivencia y significar dentro del mismo ámbito laborar. Es una estrategia de enseñanza y aprendizaje que permite ir desde la práctica a la teoría y desde la teoría a la práctica en un proceso recursivo del pensamiento en que las preguntas y ciertas respuestas van anclando huellas en cada uno de los que participamos de la profesión docente.

Referencias Bibliográficas:

Anijovich, Rebeca y otros (2009) “Transitar la formación pedagógica Dispositivos y estrategias “ Editorial Paidós.

Frigerio, G y Margarita POGGI (1996) “El análisis institucional educativo. Hilos para tejer proyectos “. Editorial Santillana 

Sanjurjo, L. (2002) “La formación práctica de los docentes. Reflexiones y acción en el aula”  Editorial Homo Sapiens.

4-Micro experiencia en Prácticas de Enseñanza. 
Lic. Viviana Andrea Celi; Est. María Celeste Alvarez; Est. Carolina Escalante
5-Las prácticas pedagógicas en alfabetización inicial. 
Lic. María Julia Aimar; Lic. Viviana Andrea Celi; Est. Sandra Cejas; Est. Ana palacios

6-El arte como espacio de articulación entre el Instituto Formador y las escuelas de  destino. 
Prof. Ángela Becerra; Estudiantes 3º ISFD.

7-Actividades interdisciplinarias Lengua Castellana e Inglés. 
Prof. Inés Fontanari; Prof. Adriana Amaya

8-El medio ambiente y sus aspectos legales. 
Prof. Diana Osella; Prof. Claudia Rodriguez
E-mail:  djsella@arnet.com.ar;  crodriguez@ayv.unrc.edu.ar
El presente libro aborda diferentes temáticas entre ellas: La Educación Ambiental, la Ecología y el Derecho Ambiental, El Medio Ambiente y su marco legal, Derecho Ambiental Internacional, Los Factores Ambientales, aire, agua y suelo e Impacto Ambiental.
Como producto del avance de la conciencia ambiental del país, surgieron como elementos dinamizantes de la gestión ambiental la inclusión del tema en la Constitución, el desarrollo de normativas de alcance sectorial y la conformación de instancias destinadas a federalizar el tratamiento del tema con las provincias, titulares del dominio de los recursos naturales. Aún siendo una meta deseable por muchos países que sufren las consecuencias ambientales de una producción agropecuaria intensiva, la intensificación no deja de ser un mal necesario para cubrir una demanda creciente de alimentos en el mundo. Hoy a la comunidad científica y tecnológica se le exige encontrar modelos de alta producción que sean, al mismo tiempo, compatibles con la preservación del ambiente y la sustentabilidad de los recursos naturales. Es así, que para regular su utilización, los expertos jurídicos y científicos, debieron ejecutar una serie de Instrumentos Jurídicos específicos. Las Naciones Unidas en 1972, convocaron a una conferencia intergubernamental sobre el Medio Ambiente Humano. Fue la primera de una serie de reuniones internacionales, estableciéndose el modelo a seguir durante los años 70, aumentando la conciencia política sobre la naturaleza global de muchas amenazas al ambiente. Fue el inicio fundacional del Derecho Ecológico. Se podría decir que en una consideración global, el derecho visualizó el tema, desde designaciones diversas, tales como: derecho del entorno, derecho ecológico y, finalmente derecho ambiental, expresión esta última, que ha ganado terreno definitivamente, en los países de habla castellana. 

Este trabajo presenta la importancia de la articulación entre niveles educativos, uniendo la real dimensión de la problemática ambiental y sus aspectos jurídicos, generando conocimientos, actitudes, valores y competencias, conducentes a la profesionalización para insertarse en la sociedad e interactuar en la región. 

Otro aspecto es favorecer mediante la implementación de éste proceso investigativo (de tipo cualitativa, dentro del paradigma interpretativo) el desarrollo de otras actividades conducentes a mejorar la enseñanza-aprendizaje de los alumnos del nivel medio,  creando conciencia ambiental y social. 

9-El destilador solar. Una alternativa viable. 
Prof. Alvaro Laje. Estudiantes de 5º SA y 6º SA Mañana - Nivel Secundario -Area Ciencias Naturales.
GALERÍA DE PÓSTERS
Lugar: Aula 3º/ISFD Multimedios

Nivel Primario

Viajar para crecer

Prof. Walter Armoya; Prof. Lucía Albertengo; Prof. Victoria Escudero; Prof. María José Escudero; Prof. María F. Laieta; Prof. Adriana Lagorio; Prof. Marta N. Fessia; Prof. Emma S. Grillo; Prof. Adriana M. Plenasio; Prof. Liliana Luna; Prof. Patricia Trabucco; Prof. Marcela Bettiol; Prof. María Adela Pagés; Prof. Zulma Cook; Prof. Rossana Marccio; Prof. Claudio Diaz; Prof. María Inés Miazzo; Prof. Liliana Evangelista; Prof. Leyla Artiga Soto; Prof. Ana Bianco; Prof. Dalia Hilbert.

Del campo a la mesa

Prof. Liliana Evangelista; Prof. Cira Solivellas
E-MAIL: evangelistalili@hotmail.com, cirasolivellas@yahoo.com.ar
La experiencia didáctica que se describe a continuación se lleva a cabo en el Nivel Primario de la Escuela Normal Superior “J. J. de Urquiza” de la ciudad de Río Cuarto, con alumnos de cuarto grado “B” y “C” del turno tarde, integrando las áreas de Tecnología e inglés. Desde el área de tecnología, se abordan contenidos relacionados con alimentación sana y procesos de producción a través de los cuales la materia prima se transforma en producto elaborado. Desde el área de inglés trabaja vocabulario y expresiones relacionados con alimentos y bebidas, como así también la receta de cocina, haciendo referencia tanto a su estructura y organización como tipología textual, como al vocabulario específico en la lengua extranjera. En ambas áreas se concluye con la elaboración de una comida. 

Así, los alumnos comentaron, leyeron y averiguaron sobre alimentación y salud, reconociendo la importancia de una dieta variada y aprendiendo nombres de comidas y alimentos en inglés; comentaron y aprendieron sobre los procesos de producción, es decir cómo las materias primas (como el trigo) se transforman en productos elaborados (como la harina) los leyeron, identificaron sus componentes, los secuenciaron, los ilustraron;  leyeron recetas en castellano y en inglés comentando sobre sus características, su estructura e identificaron las partes involucradas en la misma. Se trabajó el vocabulario específico de la receta, elementos de cocina y acciones específicas. Los alumnos, trabajando en grupos, redactaron  sus propias recetas en inglés prestando particular atención al hecho de que cuando elaboramos una receta tanto en inglés como en castellano, hay un texto discontinuo que es el listado de ingredientes y otro que necesita de un orden para darle coherencia, que es el de las instrucciones. 

Para concluir, cocinamos panqueques –siguiendo las instrucciones de una receta previamente trabajada en inglés- en el laboratorio de la escuela, con la presencia y guía de las docentes de ambas áreas 

Los niños disfrutaron de esta experiencia compartida entre las dos áreas, demostrando entusiasmo y responsabilidad en el cumplimiento y realización de las tareas. 
Juegos intertribus 2011

Prof. Claudio F. Díaz

Nivel Secundario

Generación de energía eólica en Argentina y sur de Córdoba

Prof. Claudia Aichino; Est. Claribel Carboneti; Est. Débora Simi; Est. Gastón Berardo; Est. Iván Dominguez; Est. Jonathan Fernandez; Est. Ezequiel Repezza; Est. Alejandro Serra; Est. Aldana Flores; Est. Daiana Gonzalez.
E-MAIL: claudiaaichino@yahoo.com.ar

En este trabajo se presenta un estudio sobre energía electro-eólica y la situación actual en Argentina y el sur de Córdoba. Como primer paso se estudio el concepto de la energía y los tipos relacionadas con la generación electro-eólica. Se estudio el proceso de conversión de la energía del viento en energía eléctrica, esta conversión la realiza la turbina eólica y se describieron las principales partes de dichas turbinas. A continuación se desarrolló un estudio del recurso eólico disponible, por medio del mapa eólico Argentino y se identificaron los parques eólicos que actualmente se encuentran en funcionamiento. Además, se presentan algunos de los proyectos a futuro para la instalación de nuevos parques eólicos. Finalmente, se estudió y analizó el recurso eólico disponible en Río Cuarto y zona (estos datos fueron provistos por la Universidad Nacional de Río Cuarto). De este análisis se puede concluir que el recurso eólico disponible en la ciudad de Río Cuarto no es suficiente para la instalación de un parque eólico de potencias importantes. Sin embargo, sería posible instalar micro-centrales para el aprovisionamiento de energía a pequeña escala.

Este trabajo fue muy motivador para los alumnos de 5º año SA TT y quisieron presentarlo en Feria de ciencias, aunque no recibieron ninguna mención, ellos decidieron continuar con la investigación para volver a intentarlo el año próximo.

Para este trabajo los alumnos utilizaron todas las herramientas que le fueron posibles para su investigación: Internet, Libros, fueron invitados a una serie de conferencias dictadas en la UNRC, invitaron a Ingenieros a dar charlas en la institución para el resto de sus compañeros y tuvieron al Ingeniero asesor Pablo de la Barrera que concurrió al establecimiento durante casi tres meses todas las semanas, impartiéndoles conocimientos y actividades que los alumnos debían realizar para la semana próxima;  además se sintieron muy motivados por los profesores de ingeniería, que siguen invitándolos al ciclo de conferencias sobre la “Energía Eólica su funcionamiento, rendimiento y avances” que están impartiendo en la Universidad Nacional de Rio Cuarto para alumnos avanzados en la carrera de ingeniería e ingenieros, sintiéndose muy orgullosos ya que si bien el nivel en las conferencias es muy alto ellos pueden entender muy bien sobre el tema, esto motivó a varios de los alumnos a continuar sus estudios una vez concluido el secundario.
El reciclaje: un futuro prometedor para mi ciudad

Prof. Claudia Aichino; Est. Eugenia Quiroga; Est. Marisa Zabala; Est. Dante Luna; Est. Dayana Irusta; Est. Marianela Gutierrez; Est. Sara Somare; Est. Matías Duco.

Día mundial del Medio Ambiente

Prof. Diana Osella; Estudiantes  6°SA Mañana – Nivel Secundario

E-MAIL: djosella@arnet.com.ar
El 5 de junio de cada año se celebra el día mundial del medioambiente, instaurado por la organización de las naciones unidas el 15 de diciembre de 1972. Sé eligió esa fecha porque el 5 de junio de 1972 se inicio la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el  Medio Humano en Estocolmo, que fue la base de la creación del Programa de las NACIONES Unidas para el Medio Humano. (PNUMA).Se conmemora cada año y es uno de los vehículos principales a través del cual Naciones Unidas estimula el conocimiento mundial del medioambiente y aumenta la atención y acción política.

El Medio Ambiente es el conjunto de los elementos físicos, biológicos, económicos, sociales, culturales y estéticos que interactúan entre si, con el individuo y con la comunidad en que vive, determinando su forma, carácter, comportamiento y supervivencia. 

La integración ambiental exige que los recursos naturales se utilicen de acuerdo con su tasa de renovación anual o interanual, que las actividades humanas consideren su localización y diseño de capacidad de acogida de los ecosistemas y del territorio y que la incorporación de la energía o desechos al medio se realice respetando  la capacidad de asimilación de los Factores ambientales, aire, agua y suelo.

Los modelos de desarrollo prevalecientes en el mundo han actuado en los últimos tiempos como si el planeta fuera una fuente diversificada e inagotable de recursos y no como un complejo conjunto de sistemas de interacción, uno de cuyos eslabones es la especie humana. 

Esto provocó una explotación exagerada de los recursos naturales y una distribución desigual o inequitativa de los beneficios entre la población, tanto dentro de cada país como entre las naciones del mundo.

Este trabajo pretende concientizar no solo a los alumnos que investigaron en distintas bibliografías y páginas Web, si no a toda la ciudadanía de Río Cuarto repartiendo folleteria.

Es en esta actividad integradora que consideramos que el conocimiento y comprensión de la dinámica de los fenómenos ambientales tiene como base el desarrollo de la conciencia ambiental de los sujetos. Para poder de ésta manera, llegar a un cambio de actitudes y de acciones que pongan de manifiesto el implicarse de los mismos en dichos fenómenos que atraviesan el mundo contemporáneo y nuestras propias vidas.

En la práctica curricular en Ciencias Naturales, en el Ciclo de Especialización, se requiere del desarrollo de competencias, que se ponen en juego en muchas situaciones de la vida cotidiana, que integran y articulan conjunto de saberes de distinta naturaleza y características, en el marco del ejercicio de valores éticos compartidos.

Es por esto que la Educación Ambiental toma gran importancia en el proceso de Enseñanza-Aprendizaje integral. 

La realidad social… yo la investigo

Prof. Marta A. Roasio; Estudiantes Nivel Secundario 4º Sociales Turno Noche

Historia de vida

Prof. Adriana Vizzio; Est. Carla Flores; Est. Natalia Valdivia.
E-mail: avizzio@siat.unrc.edu.ar
OBJETIVO: reconstruir la historia de vida de una persona extranjera teniendo en cuenta su adscripción a la cultura argentina.
METODOLOGÍA: se realizó una entrevista en profundidad con preguntas abiertas a un ciudadano uruguayo mediante la técnica del relato único, siguiendo una estructura cronológica en la que se incluyeron los siguientes ejes: procesos de aprendizaje, momentos especiales vinculados a la cultura y a la identidad, relaciones interculturales y relaciones del entrevistado con consumos culturales.

DESCRIPCIÓN DE LA EXPERIENCIA: la entrevista se realizó en el hogar del propio entrevistado, existiendo de antemano un acuerdo respecto de las preguntas a realizarse y del objetivo de la misma, como así también sobre el uso del grabador. Finalmente, se transcribieron las respuestas de las tres horas de duración de la entrevista.

Valores en los adolescentes

Prof. Adriana Vizzio; Est. Micaela Fuentes; Est. Luci Pagano; Est. Nicole Trullet.
COORDINADORA: Prof. Adriana Vizzio: avizzio@siat.unrc.edu.ar. Estudiantes: Fuentes, Micaela. micaela_fuentes@hotmail.com; Pagano, Lucía: luu.pagano@hotmail.com; Trullet, Nicole: nicoletrullet@hotmail.com.
PROBLEMA: La adolescencia es una etapa de crisis y de grandes cambios físicos, psicológicos y sociales que lleva al adolescente a preguntarse ¿quién soy? ¿qué quiero llegar a ser?, sus preocupaciones se centran en satisfacer sus propias necesidades de manera inmediata, estar cerca de sus amistades, ser feliz y en lo posible escapar de las normas impuestas por la sociedad. 

Obiols señala que vivimos en una cultura teñida por la posmodernidad donde predominan valores individualistas, sin grandes compromisos con el otro, donde todo es relativo, donde no interesan los esfuerzos y en donde se excluye la religión, la preocupación por el otro y en donde la información se acelera cada vez más y más.

Esta manera de actuar condiciona, de alguna manera, los valores con que se mueven los adolescentes de hoy impregnando su manera de pensar y de actuar 

OBJETIVO: Conocer la relación que establecen los adolescentes con el mundo de los valores e indagar a qué valores se adhieren y cómo lo ponen de manifiesto en sus conductas.
METODOLOGÍA: La investigación se llevó a cabo a través de la realización de un sondeo de opinión estructurado a una muestra de 34 adolescentes de entre 13 y 20 años, 17 de sexo femenino y 17 de sexo masculino, pertenecientes a los siguientes cursos de la Escuela Normal Superior Justo José de Urquiza: 1º A, B y C; 2º A, B y C; 3º A, B y C; 4º SA, CA y SB; 5º SA, CA y SB y 6ºSA y CA. Se tomaron algunas preguntas de una encuessta realizada por un equipo de docentes de la Universidad Católica de Córdoba, teniendo en cuenta como indicadores: Valores que los jóvenes señalan como más importantes, cualidades o características por las que eligieron a sus modelos de adultos,  valores en la organización de la vida cotidiana: tiempo asignado al estudio, ocupación del tiempo libre, frecuencia con que asisten a bailar,  los jóvenes y sus prácticas religiosas,  los jóvenes y la participación institucional y el  el sentido de patria.
RESULTADOS: del sondeo de opinión se desprende que los adolescentes tienen como principales valores la responsabilidad (37 %) en primer lugar y el respeto  (27 %) en segundo lugar. Sin embargo, a pesar de valorar la responsabilidad, el 88% de ellos sólo le dedican menos de 1 hora por día al estudio, y ninguno de ellos utiliza en su tiempo libre la lectura. Esto nos muestra cómo los adolescentes se encuentran inmersos dentro de la cultura del menor esfuerzo para lograr el éxito, aunque ante la pregunta acerca de poseen modelos (de adultos) a seguir, el 61 % de los encuestados mencionan a sus padres, justificando la elección en referencia a los comportamientos de los mismos (72 %) y a sus ideologías (24 %). Esta elección es muy importante por la etapa de crisis en la que encuentran, tener como modelos a sus padres significa que identifican a sus padres como referentes de sustento, contención, límite y responsabilidad.

La mitad de los adolescentes encuestados se consideran personas religiosas esto quiere decir que valoran un dogma que le da sentido a su vida. Aquí no existe coincidencia con lo que plantea Obiols acerca de su alejamiento de la religión, ya que parece que a éstos jóvenes la fe los guía hacia momentos más seguros en su etapa de inseguridad y crisis vitales.

Un buen porcentaje indica que los adolescentes consideran importantes la participación en actividades solidarias (55%), y no así como en actividades sindicales (3 %) y por el estilo. En contraposición a lo que señala Obiols respecto del individualismo y de la preocupación por el otro. De las instituciones más reconocidas vigentes en la sociedad (iglesia, justicia, policía, etc.) la mayoría reconoció que ninguna merece su confianza. Esto se debe quizá a la falta de credibilidad del adolescente en referentes que se ubican fuera de sus hogares. Finalmente, el 94% de los encuestados se encuentran orgullosos de ser argentinos esto quiere decir que valoran el sentido de la patria.
El rendimiento escolar en los alumnos de 1º A

Prof. Adriana Vizzio; Est. Pablo Cuffia; Est. Joaquín Rodriguez

COORDINADORA: Prof. Adriana Vizzio: avizzio@siat.unrc.edu.ar. Estudiantes: Cuffia, Pablo: cuffia433@hotmail.com
PROBLEMA: Como es por todos conocido el tema del rendimiento escolar en los primeros años de la escuela media, es realmente preocupante. Al respecto el Instituto Nacional de Calidad y Evaluación, realizó una encuesta a 10.000 alumnos comprobando que existe una diferencia de 13 puntos entre aquellos que sus padres no tienen estudios y los hijos de profesionales universitarios.

Un ambiente familiar socio-culturalmente deficitario puede ocasionar en el alumno consecuencias negativas para el rendimiento, como por ejemplo disminución de la motivación del logro, asimilación de modelos de conducta defectuosos, inadecuación entre los códigos de la escuela y el niño, falta de autocontrol en el trabajo y dificultades en el lenguaje y la lectura.

OBJETIVOS: Conocer cuánto tiempo le dedican al estudio en general e identificar las asignaturas que los estudiantes consideran como más problemáticas a la hora de aprobarlas.

METODOLOGÍA: se aplicó una encuesta grupal a 29 alumnos de 1º año A, de los cuales 12 eran de sexo masculino y 17 de sexo femenino. Sus edades estaban comprendidas entre 12 y 15 años. Se formularon 6 preguntas: 5 de ellas estructuradas con tres opciones para responder y 1 abierta para contestar libremente.

RESULTADOS: Las encuestas muestran que la mayoría de los alumnos sólo estudian 1 o 2 horas por día; optando por las asignaturas Matemática y Geografía como las más complicadas para entenderlas. Si bien ellos realizan numerosas justificaciones, el escaso tiempo dedicado al estudio es una de las causas probables de su bajo rendimiento en la materia. Otro dato interesante lo arroja la pregunta referida a si estudian solos, con ayuda o ambas a la vez. Las respuestas indican que 22 de los 29 encuestados lo hacen solos; lo que estarían mostrando por un lado, la probabilidad de que no dispongan estrategias de estudio convenientes y por otro lado, esta escasez de horas dedicadas al estudio los convierte en incapaces para solucionar los conflictos que se le presentan tanto en esa matera como en otras.

Si bien no se ha indagado el nivel de estudios de sus padres, motivo de otro análisis, podría ser otra de las posibles causas del bajo rendimiento de los alumnos en este 1º año, ya que por lo indagado estudian sin ningún tipo de ayuda.
El alcoholismo en los adolescentes

Prof. Adriana Vizzio; Est. Luciana Manzone; Est. Micaela Barco.

COORDINADORA: Prof. Adriana Vizzio: avizzio@siat.unrc.edu.ar. Estudiantes: Manzone, Luciana: luly_laloquita_22@hotmail.com; Barco, Micaela: mica_barco@hotmail.com
PROBLEMA: El alcohol esta considerado una droga porque altera una y más funciones del organismo generando dependencia y tolerancia. Los adolescentes que comienzan a beber a temprana edad corren el grave riesgo de contraer enfermedades crónicas, sufrir accidentes, depresiones y suicidios-.El consumo de bebidas alcohólicas ha aumentado considerablemente y esto se refleja en estadísticas, que nos revelan que los accidentes por estar alcoholizados, son la primera causa de muerte en los jóvenes entre 15 y 20 años.

OBJETIVO: Conocer si los adolescentes de 4º año A consumen alcohol e identificar qué tipos de bebidas alcohólicas prefieren para consumir y con qué frecuencia lo hacen.

METODOLOGÍA: Se realizó una encuesta grupal a 30 alumnos de 4º año A, 20 de sexo femenino y 10 de sexo masculino. Sus edades oscilan entre 15 y 18 años. Las preguntas giraron en torno a: si consumen alcohol, con qué frecuencia, qué tipos de bebidas, porqué lo hacen, y si conocen los riesgos del consumo.
RESULTADOS: Los resultados muestran que los 30 alumnos consumen alcohol, siendo sus bebidas preferidas el Gancia, el Fernet y el vino en tercer lugar, con una frecuencia de fines de semana en su mayoría y sólo 1 alumno más de tres veces a la semana. Lo curioso es que una encuestada (sexo femenino) manifiesta consumir cerveza los fines de semana para acompañar a su papá. El índice indica que las mujeres han superado a los hombres en el consumo, con mayores consecuencias familiares y sociales ya que los efectos son más rápidos y mayores.

Respecto de la pregunta de si conocen los riesgos que provoca, todos parecen estar al tanto, sin embargo, lo mismo lo hacen para divertirse y para pasarla bien con los amigos. Creemos, en realidad que no hay conciencia verdadera del peligro que provoca ya que, es una etapa de la vida en la que predomina la rebeldía, la imposición, la confusión en el proceso de desarrollo físico, de identificación personal, de adaptación a la familia y a la sociedad.

Nivel Superior

Aprender a enseñar en el laboratorio

Prof. Lic. Lorena Peña; Prof. Silvia Capriccio

Seminario Taller: “El video como herramienta para la socialización de experiencias educativas”. Narrativas pedagógicas: “Vivencias y sentires de la escuela”

Prof. Silvia Capriccio – CAIE 2010
Cine-Debate: “LA ESTRATEGIA DEL CARACOL” – Colombia, 1994 – DIR. SERGIO CABRERA
Presentador Invitado: Psicólogo Social Lic. Adrián Osella.
SINOPSIS: Los vecinos de uno de los barrios más pobres de la ciudad colombiana de Bogotá luchan para evitar el derribo de la casa dónde viven, propiedad de un millonario sin escrúpulos. Defendiendo el edificio contra jueces y policías, planean una original estrategia ideada y dirigida por Don Jacinto, un viejo anarquista español. La lucha contra los especuladores y los corruptos está perdida antes de empezar, pero los vecinos están dispuestos a hacer lo que sea para defender su dignidad.
Para visualizarla, puedes hacer click aquí: http://www.divxonline.info/pelicula-divx/2569/La-estrategia-del-caracol/
MESA 3: EXPERIENCIAS DE AULA INNOVADORAS

Lugar: Salón de Actos

1-Desafíos a la hora de pensar en criterios de periodización en literatura para nivel primario a la luz de las nuevas propuestas curriculares. 
Prof. Lic. Marcelo Díaz
E.MAIL: marceloddiaz@hotmail.com
Entiendo por literatura no un cuerpo o una serie de obras, ni siquiera un sector de comercio o de enseñanza, sino la grafía compleja de las marcas de una práctica, la práctica de escribir. Veo entonces en ella esencialmente al texto, es decir, al tejido de significantes que constituye la obra, puesto que el texto es afloramiento mismo de la lengua, y que es dentro de la lengua donde la lengua debe ser combatida, descarriada: no por el mensaje del cual es instrumento, sino por el juego de las palabras cuyo teatro constituye. 

Roland Barthes.-

En el área de Literatura siempre es un asunto complejo periodizar. Periodizar significa seleccionar. Y en nuestro caso nos preguntamos con qué criterios o con qué instrumentos metodológicos seleccionamos textos literarios. 

En esta dirección surgen diversas respuestas. Es posible periodizar por géneros literarios, convenciones de lectura y escritura que se repiten a lo largo del tiempo, aspecto que desarrollaremos más adelante; problemáticas culturales, ejes temáticos, por placer, por editoriales  y así. 

En el caso de Literatura en el nivel primario aparecen algunos interrogantes referidos a la naturaleza del objeto de enseñanza. Es decir: interrogantes acerca de qué se entiende por Literatura, en una primera instancia y qué se entiende por literatura en el nivel primario en una segunda instancia.

Esto es importante porque es necesario precisar la naturaleza de nuestro objeto de enseñanza, por lo menos definir el campo de la literatura en términos de funciones del lenguaje y de la imaginación/ficción. 

También es necesario preguntarse en cuanto a los géneros: de qué hablamos cuando hablamos de literatura infantil o juvenil. 

El diseño curricular actual omite la especificidad del objeto literatura y eso es un problema a la hora de periodizar. Hay preguntas que constituyen un mapa de ruta cuando elegimos textos, preguntas como: ¿qué es la literatura?, ¿por qué hablamos de una literatura infantil?, ¿por qué hablamos de una literatura juvenil?, ¿acaso con esos calificativos no subestimamos a nuestros lectores-escritores?, ¿no sería mejor hablar de una literatura para niños o escrita por niños?, ¿dónde radica su especificidad?, ¿en el léxico?, ¿ en la  forma-estilo de escritura?, ¿ en la tradición?.

Es interesante analizar cómo la literatura infanto-juvenil(si ese término es apropiado) ha ido transformándose a lo largo del tiempo en materia  de tradiciones. Y es interesante establecer relaciones entre tradiciones. Hablar del mito es hablar del cuento folclórico y hablar del cuento tradicional es hablar del cuento de hadas y hablar del cuento de hadas puede ser, según nuestra mirada, hasta una forma para hablar de la ciencia ficción en nuestros días. Para ello bastaría con leer a Propp o a Campbell y desde allí formular instrumentos de lectura.

Pero volvamos a nuestro primer interrogante acerca de cómo leemos. Es fundamental disponer de una maquinaria de lectura con nociones como:

· Lector modelo.

· Literatura

· Ficción/Función poética del lenguaje. 

· Tradición. Canon. Géneros literarios.

· Crítica literaria.

Si uno tuviese que pensar en una propuesta la misma consistiría en resaltar la dimensión literaria y formal, no sólo de contenido, de los textos que se seleccionan para trabajar con nuestros alumnos. Lo importante en el marco de los ISFD es trabajar con matrices e instrumentos de lectura que luego constituyan un hábito de trabajo en nuestros profesionales de la educación. Esto no quiere decir, a su vez, que haya que dejar de lado un enfoque más enciclopédico sino que hay que integrar la dimensión enciclopédica con la lectura crítica, en su origen más simple: como criterio de lectura. No hay que olvidar que en todo contenido literario hay que distinguir entre la buena y la mala literatura. Y el instrumento de delimitación en todo caso es formal/ estético.

Andruetto, M,T: “ Pasajeron en tránsito” en http://www.imaginaria.com.ar/11/1/andruetto2.htm consultado el 05 de noviembre de 2011.

Barthes,R: “ El placer del texto”. Editorial Siglo XXI. 2000. México.

Esses, C: “El lector que despierta” en
 http://www.revistaenie.clarin.com/literatura/infantiljuvenil/El_lector_que_despierta_0_514148589.html consultado el 05 de noviembre de 2011.

Eagleton, T: “Una introducción a la teoría Literaria”. F.C.E. 1998. Argentina-

Gamerro, C: “Harold Bloom y el canon literario”.Campo de ideas. 2006. Madrid.

2-La biblioteca de la escuela normal como centro de recursos. 
Prof. Lic. María del Carmen Montelar; Est. Natalia Vignolo; Est. Viviana Grimalt

3-Memorias o sobre los recorridos de mundos imaginarios. 
Prof. Patricia Lucero

4-Blog Educativo. 
Prof. Walter Armoya
E-mail: walterarmoya@hotmail.com
OBJETIVOS:

· Fomentar la conciencia en los alumnos nuevos recursos disponibles a través de los cuales se puede aprender; Infundir interés en el aprendizaje de los diversos contenidos a través de actividades creativas y lúdicas. 

· Integrar el conocimiento que los niños traen acerca del uso de la PC para acercarlos al currículum de la escuela.

· Promover la participación y la comunicación del alumno generando espacios de reflexión debate y aprendizaje significativo.  

PASOS DEL PROYECTO:

Primer paso: 

1. Abrir una cuenta en el blogger y crear un blog con un título (Buscamos nombre). 

2. Seleccionar el tema que se va abordar y colocarlo así como un encuadre del mismo.

3. Colocar los textos, imágenes o videos sobre un tema.

4. Invitar a alumnos, padres y maestros a visitar y a dejar cometarios.

Segundo paso: 

Realizar una encuesta (a niños y padres, por separado) para saber a ciencia cierta quienes tienen acceso a Internet desde casa o a través del ciber y que tengan conocimientos sobre diferentes herramientas digitales o páginas web, blog, flog, fotolog, facebook, etc. Aunque en la escuela los niños desde el nivel inicial, cuentan con la posibilidad de manejar una PC y de acceder a internet.    
Tercer paso: 

Crear un blog de gestión de contenidos, en el cual se publicarán actividades que serán realizadas y respondidas por los alumnos en el cuaderno. Por lo tanto el diseño del blog lo realizará el docente como así también las actualizaciones.

Cuarto paso: 

La metodología sería la siguiente: En el blog, por ejemplo, se les brindaría o publicará una consigna respecto a una experiencia práctica, los niños, la realizarán en la sala de computación y los resultados de la misma una vez evaluada por el docente se publicará en el blog.

IMPACTO LOGRADO:
Los resultados obtenidos apoyan la idea de que un blog educativo es un medio que los niños conocen, saben manejarlo o aprenden con facilidad su manejo, por lo cual se presenta como una herramienta óptima para la enseñanza, ya que brinda la posibilidad de integrar contenidos y usar diferentes recursos, como lo son las imágenes, los videos, etc. Permite también exponer una postura sobre un tema y abrirlo al dialogo con los alumnos y maestros, no sólo de nuestra escuela sino de otros lugares. 
5-La utilización del blog en la enseñanza del Inglés en el nivel primario. 
Prof. Anneris Belmar; Prof. Inés Fontanari; Prof. Myriam Guidugli; Prof. Raquel Haye; Prof. Cira Solivellas.
E-MAIL:  annerisbelmar@hotmail.com , ines_fontanari@hotmail.com, myriamguidugli@hotmail.com, raquelhaye@hotmail.es , cirasolivellas@yahoo.com.ar
La experiencia didáctica que describimos a continuación tiene lugar en el nivel primario de la Escuela Normal Superior J. J. de Urquiza de la ciudad de Río Cuarto, en el primer y segundo ciclo de ambos turnos. 

La enseñanza de la lengua extranjera está cada vez más asociada a los elementos tecnológicos que permiten, no sólo la exposición a la lengua y práctica de la misma, sino que, con su inserción en nuestras vidas cotidianas y en la de nuestros alumnos, se han convertido en un medio de comunicación permanente y real. El e-mail, el chat, el blog, ya son comunes en la vida de nuestros jóvenes y nuestros alumnos no son y no deberían ser la excepción. 

Por esta razón fue que surgió de parte de todas las docentes de inglés del nivel primario de nuestra escuela la inquietud de construir un blog de esta lengua extranjera donde los alumnos de ambos ciclos, pudieran trabajar con las diferentes estructuras y temáticas desarrolladas en el aula. Esto se pudo realizar a partir de reuniones en las cuales acordamos objetivos, metas, estrategias y procedimientos para la realización del mismo. La implementación de éste durante esta segunda parte del ciclo lectivo desea ser una aproximación en el uso de esta herramienta y que de ahora en más pueda convertirse en una técnica que se utilice como otro recurso  para poder mejorar la calidad educativa.

 Su utilización  nos permite desarrollar en el aula, en la sala de computación o en casa, diferentes experiencias de trabajo que le van a posibilitar a los alumnos, ya sea  trabajando de manera individual o desarrollando procesos de trabajo cooperativo,  resolver actividades planificadas en conjunto  por los docentes del área. Deseamos resaltar el trabajo integrado y planificado que se realizó dentro del equipo de docentes del área para poder llegar a la construcción de este blog, para que la utilización del mismo por parte de los alumnos esté relacionado e integrado, con los contenidos, procederes y actitudes que se están desarrollando en el aula. A través de esta herramienta los docentes pueden reunir y compartir los trabajos de los alumnos de ambos niveles y ambos turnos, de manera articulada y actualizada. Además, el blog les permite mantener contacto con los  alumnos, ya que los niños y las niñas  pueden realizar las actividades, dejar comentarios. Al mismo tiempo el contacto con las familias se hace más fluido ya que tienen la posibilidad de ver los trabajos de los alumnos, compartir con ellos alguna actividad propuesta en el blog, y dejar su comentario…

A través del blog podemos capitalizar la motivación que el uso de las tecnologías, especialmente la computadora e internet en particular, genera en nuestros alumnos. 

 La utilización del blog como un recurso didáctico, propone una nueva relación con el saber, nuevas estrategias de gestión y de planificación y nuevas formas colectivas e individuales de producción.
6-Innovar nuestras prácticas docentes: el uso de las TIC en la escuela. 
Prof. Marina Cavalleris, Prof. Graciela Gianotti
E-MAIL: mdpcavalleris@hotmail.com; grgianotti@hotmail.com
Es un trabajo interdisciplinario que abarca las asignaturas Química, Biología y el uso de las TIC en el aula.

Se trabajará en aula taller y se realizaran trabajos prácticos experimentales en laboratorio. Nos encontramos frente a un nuevo desafío, el de incluir el uso de las TIC en el aula como un recurso didáctico más, lo que supone estrategias metodológicas y organizativas que deben ir encaminadas a fomentar un aprendizaje activo, constructivo y colaborativo. De esta forma, el docente es un guía y orientador y los alumnos se convierten en actores de su propio aprendizaje.
Con este proyecto educativo intentamos modificar conductas alimentarias por medio de la educación y crear un ámbito de contención para que los adolescentes encuentren un espacio donde explicitarse.

Este taller ofrece la posibilidad de recibir una educación para el consumo de alimentos derivando a su vez hacia una educación para la salud.

Se trabajará con los alumnos de 3º año la importancia de una buena alimentación para estar sanos y prevenir algunas enfermedades, quienes a su vez harán de promotores de salud para el resto de la comunidad escolar.

El proyecto está orientado a dar a conocer hábitos saludables en la alimentación, analizar las etiquetas de distintos alimentos y golosinas, conocer enfermedades relacionadas con la alimentación, analizar la influencia de la publicidad sobre los hábitos alimenticios.

El objetivo de esta actividad es que partiendo de una temática única, el alumno interprete que la misma puede ser abordada desde diferentes miradas y cada disciplina realizará sus aportes para posteriormente construir una posible explicación de los fenómenos que suceden en ella. Se tendrán para ello, que conocer y comprender los principios científicos que los gobiernan, modificando sus preconcepciones, también, permiten al alumno aproximarse a los procedimientos que se utilizan en la ciencia, adquiriendo actitudes de respeto hacia las informaciones y productos que provienen de la misma, permiten al alumno lograr mayor integración de su trabajo de investigación., este trata de concientizar sobre las condiciones necesarias para una buena alimentación, y el desarrollo de hábitos y costumbres sanas como aspectos básicos de la calidad de vida para el logro de una vida saludable.

OBJETIVOS:

1. Conocer las claves de una dieta equilibrada.

2. Reflexionar sobre la influencia de la publicidad en el consumo de alimentos.

3. Interactuar con las TIC.

4. Conocer las necesidades y requerimientos nutricionales en la etapa de mayor crecimiento. 

5. Identificar los distintos grupos de alimentos y los nutrientes que nos aportan.

6. Reconocer la importancia de la alimentación saludable y lo nocivo de las carencias nutricionales 

7. Instrumentar espacios de reflexión-acción en el camino de la salud.
8. Estimular el espíritu crítico del consumidor joven respecto a la publicidad de productos de alimentación y analizar el etiquetado de los productos sobre todo en lo que se refiere al aspecto nutricional. 

9. Promover el consumo responsable de alimentos y prevenir enfermedades derivadas de la mala nutrición. 

METODOLOGIA:

Este proyecto se comienza en el tercer trimestre del ciclo lectivo del 2010, se fomenta el trabajo grupal, la lectura colectiva de sitios informativos sobre la temática, la selección de contenidos acorde a la edad de los estudiantes a los fines de que sean significativos, la reflexión acerca de la problemática referida a los trastornos alimentarios, la experiencias de laboratorio para determinar los alimentos que contienen glúcidos, lípidos y proteínas. Algunas actividades desarrolladas:

Aplicación de TIC: 

· Buscan información sobre nutrición, grupos de alimentos.

· Elaboración  de  encuesta   nutricional  inicial  para   detectar  información  sobre  los hábitos alimentarios   de la comunidad escolar.

· Elaboración de power point donde se indiquen los beneficios de una alimentación balanceada como conducta saludable.

· Buscar fotos y testimonios de personas con trastornos alimentarios.

· Realizan publicidad que fomente buenos hábitos  alimentarios con juegos de imágenes y frases.

·  Realizar obra de teatro sobre enfermedades o trastornos alimentarios y su impacto en la familia y el adolescente.

· Presentación de informe con la temática abordada

IMPACTO ESPERADO:

La escuela constituye un lugar privilegiado para la promoción de hábitos de vida y de alimentación saludable. Esperamos que este proyecto contribuya a capacitar al adolescente  dándole los conocimientos sobre una buena alimentación, nutrición y estilos de vida saludables

7-Prevención del embarazo en la adolescencia. 
Prof. Griselda Alfonso; Prof. Marta Roacio; Prof. Claudia Rossi; Est. Laura Gonzalez; Est. Cintia Paredes.

8-Vigencia de la Pedagogía Heredada. 
Prof. Lic. Sandra Amor; Est. Silvana V. Bazán; Est. Néstor A. Cassina; Est. Gabriela M. Depaoli; Est. Laura V. Ferreyra; Est. Gabriela A. García; Est. Laura E. Gutierrez; Est. Giselda Lucero

9-Entre educar y asistir. 
Prof. Sandra Amor; Est. Luciana Ariaudo; Est. Yésica Ledesma; Est. Lucía Coria; Est. Analía Carranza; Est. Melisa Zavala; Est. Andrea Zava.

10-El cuaderno de comunicaciones como vínculo entre familia y escuela. 
Prof. Lic. Sandra Amor; Est. Soledad Berthillod; Est. Yanina Magallanes; Est. Noelia Medina; Est. Luciana Ochoa; Est. Micaela Rocha; Est. Paola Santa Cruz; Est. Stella Silveyra; Est. Belén Sosa 
E-MAIL: samorroasio@yahoo.com.ar
Este trabajo se dio en  la clase de “Sujeto de la Educación” a cargo de la Profesora Sandra Amor, la docente nos propuso realizar una pequeña investigación sobre los cuadernos de comunicaciones, estableciendo una relación entre familia-escuela- comunicación. En primer lugar reunimos 17 cuadernos de comunicaciones de diferentes ciclos lectivos, nivel inicial, primer ciclo y segundo ciclo, ya sea públicas y privadas provenientes de la ciudad de Río Cuarto y de la localidad de Holmberg extraer información más relevante de cada uno de ellos. 

Para comenzar, juntamos los cuadernos en ciclos, luego buscamos variables o características comunes a todos, esto nos permitió observar diferencias y similitudes a partir de la realización de un cuadro de doble entrada. En el mismo  pudimos caracterizar los datos personales, pedidos a la familia, agradecimientos, llamados de atención, invitaciones, autorizaciones, vacunaciones, información de cambios de horarios, etc. 

Luego al pretender ampliar la información recaudada de los cuadernos tuvimos que recaudar material  teórico, como en páginas de Internet, fotocopias de trabajos, anexos, etc., para fortalecer y certificar nuestras opiniones de acuerdo a lo recaudados en los cuadernos ya mencionados. Todo lo recaudado fue de materiales  de fuentes probables y de influencia.

Cuando analizamos el material, tanto sea el cuadro como el teórico, nosotras pudimos observar que el cuaderno de comunicaciones facilita el vínculo de todos los involucrados como ser: actores, escuela, familia, etc. Y que puede llegar a  solucionar problemas  o algún inconveniente.     
Para cerrar dicho trabajo nos pareció interesante proponer una reflexión acerca del modo en que se usa el cuaderno de comunicaciones. Lo hicimos con el propósito de formular preguntas que estimulen la reflexión en torno a los modos usuales de uso del cuaderno. Y como conclusión nos quedo que el cuaderno puede cumplir para nosotras un rol muy importante para reparar la falta de intervención de padres para con el docente y la escuela. Y como alumnas y madres que somos algunas de las que integramos el grupo sentimos que la comunicación debería ser una ida y vuelta, pero a veces no los es.
11-Cuántos de los que hablan de medio ambiente saben su significado. 
Prof. Diana Osella; Est. Sara Moyano; Est. Pamela Agramunt; Est. Carolina Alaniz; Est. Micaela Angeli; Est. Rocío Luna.
E-MAIL: djosella@arnet.com.ar 
En 1969, la UNESCO se preocupó por integrar el Medio Ambiente a las actividades educativas; unos años más tarde se realizó el “Informe Founex”, en Suiza. A partir de aquí surge la necesidad de un plan de desarrollo para integrar a los países industrializados y en vía de desarrollo.

En la “Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente Humano”  realizada en Estocolmo en  1972, que trata los problemas ambientales producidos por el hombre y se recomienda por primera vez la Educación Ambiental.

En la estructura curricular básica para la educación Polimodal, se busca el desarrollo de competencias, que integran y articulan saberes de distinta Naturaleza con valores éticos compartidos. (Escarré, A.2000:21).

Precisamente el programa planetario de educación para el desarrollo sostenible, que la UNESCO propone como fundamento de la reforma de todos los currículos, aparece así como una de las influencias curriculares más importantes y más inquietantes de la educación contemporánea en el contexto de la globalización.

Sin embargo, el gran desafío actual de la educación es el de contribuir a un cambio cultural mayor en el que hablamos de pasar de una cultura economicista, que refuerza y que es reforzada por la globalización, a una cultura de pertenencia, de compromiso, de resistencia y de solidaridad.

El presente trabajo trata de organizar términos de interés para el mejor conocimiento del Medio Ambiente, facilitando la búsqueda de lo mismo y contribuyendo a la Educación Ambiental.

Además, favorecer mediante la implementación de éste proceso investigativo, que los alumnos, logren una mejor interpretación del proceso de investigación
 Los aspectos metodológicos utilizados para ésta investigación, responden a la característica de una investigación cualitativa e interpretativa. 

Con este fin el instrumento de recolección de datos será la búsqueda de información sobre Medio Ambiente, en diferentes fuentes formales de información tales como páginas de Internet, libros y otras investigaciones relacionadas al tema. 

Posteriormente se procedió a la lectura y a la selección de la información obtenida, para concluir con su organización.

Podemos destacar que estas acciones suponen una verdadera alfabetización ambiental; acciones que ya no tienen por que ser estrictamente individuales ni estar limitada a la intervención escolar, puesto que los marcos de referencia de la sostenibilidad exigen, en los contextos actuales, intervenir tanto desde las coordenadas de la sociedad del conocimiento como desde la multiplicidad de contextos profesionales, sociopolíticos, asociativos y no gubernamentales de cada territorio  (Gutiérrez, Benayas, Calvo, 2006:26).

Muestra Artístico-Expresiva: “NUESTRO FIN DE SEMANA”, de Roberto COSSA. Intérpretes: Estudiantes de 6°CA Mañana y Tarde. Dirección: Prof. Juan Carlos JUAREZ ISAURRAL
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