"Un día como hoy"
“Un día como hoy” comenzaba a rodar esta experiencia educativa vinculada con la formación de maestros para el sur de Córdoba y provincias vecinas.
[bookmark: _GoBack]Para la historia y la memoria reciente del país guarda un significado especial “un día como hoy” el recordatorio de Veteranos y Caídos en la Guerra de Malvinas de 1982.
Para la ciudad incluimos también la fundación de la Escuela Normal Mixta de Río Cuarto, tal como fuera designada en sus orígenes en 1888.
Desde los primeros días, incluso previo al acto inaugural del 2 de abril, un movimiento organizativo intenso de los miembros de esta comunidad educativa reportaban a través de sus autoridades al Ministerio de Instrucción Pública, la necesidad y la recepción de útiles escolares y otros materiales de uso, mobiliario, la contabilidad de los sueldos del personal o la estadística de su asistencia a prestar servicios, las becas para estudiantes o también la necesidad de mayor espacio porque resultaba escaso en el edificio original asignado a esta Escuela. Formaron parte de estas preocupaciones a su vez la vacunación contra la viruela y la asistencia a clases de los estudiantes...
En su 130 años de existencia, la cantidad de historias que han anidado “en y sobre” la Escuela rebalsan la posibilidad de documentarlas aunque se sostienen en esta memoria viva y encuentran entre otras referencias sustanciales la educación pública, una arquitectura de una unidad académica constituida por cuatro niveles educativos del sistema asociada a la formación docente, un escenario cultural de concurrencia fluida y constante...
Un saludo y reconocimiento a toda la Comunidad Educativa de la Escuela 
Ernesto

